

三河村的新变化

通讯员 汪洋

“钱揣在自己口袋,路修到自家门口,出门有路灯,住房宽敞亮堂,这就是群众的幸福感。”

在汉滨区吉河镇三河村,过去贫困户家难念的“经”,因为区人大机关和吉河镇镇村工作队的努力,“困难经”“贫穷经”渐渐念成“致富经”“幸福经”。以前的产业、住房、就医、就学等“老大难”问题,现在已经得到解决,让群众舒展了眉头。

三河村皇菊产业合作社,是直接链接着60余户贫困户的致富链条。2018年,在请教了农技专家后,区人大和吉河镇为建设皇菊产业基地投入了大量资金。那段时间,如何建好皇菊产业园区,成为了区人大机关派驻三河村第一书记吕浩和镇驻村干部马洪德的心头大事。他们白天联系园区搭建、咨询苗木种植技术,引进花卉苗木,晚上就开会研究问题,收集各方建议。终于,皇菊幼苗栽进了地,看着苗木长势良好,他俩的心也终于落了地。

三河村适合皇菊生长,出产的皇菊色泽金黄、个头也大,第一年就使村民尝到了甜头,带动了60余户贫困户发展,平均每户分红600元,工资性增收3000余元。

“新房屋亮堂堂,我们心里也敞亮!”搬进恒华家园新房的周先林感慨道。周先林一家原本住在三河村11组,土木房屋年代久远,主墙已经开裂,无法再修居住,被区住建局鉴定为D级危房,而且交通不便,给孩子上学和夫妻务工都造成了很大的困扰。村帮扶干部罗先宏为解决周先林家住房问题,又是宣传安全住房政策,又是协助办理手续,当看到周先林一家住到新房子露笑颜时,他才觉得一切辛苦都没有白费。

自脱贫攻坚开展以来,住房安全一直都是工作队关注的重点。吉河镇党委书记何金锋多次组织镇村干部召开安全住房专题会议,带头走家人户宣传政策,想尽办法解决搬迁群众的后顾之忧,确保群众能够“搬得出、稳得住、能致富”。目前,三河村危房改造

36户110人,异地搬迁58户214人,其中集中安置44户164人,分散安置10户45人,一院两制4户5人。

罗虎是在册建档立卡贫困户,虽然他们夫妻二人吃苦耐劳,但由于罗母重度残疾,三个儿女都在读大学,家庭生活负担重。何金锋作为帮扶人,先后帮助罗虎两个考入本科的子女享受大学生学业补助5000元,生源地贷款8000元,考入专科的女儿享受补助3000元,有效解决了三个孩子的学杂费用。又帮助罗虎母亲按照最新的“分类施保”低保政策,申请了重度残疾低保,保障了老人的基本生活花销,为罗虎家庭减轻了负担。

区人大也积极联系人大代表参与到爱心助学行动中。区人大代表杨联菊在得知三河村贫困学生小余双亲都去世了,又凭借优异的成绩考入西安财经大学后,主动承担起了小余所有的上学及生活费用,并且用母亲般的爱心去关心她。区人大机关派驻三河村

新任第一书记刘晓波通过联系市妇联,组织开展贫困学生帮扶行动,一方面关怀困难学生生活学习,鼓励他们坚定梦想,好好学习,一方面也为贫困学生捐助助学金,帮助他们向梦想起飞。

短短几年间,在区人大机关的帮扶支持和镇村干部的共同努力之下,三河村贫困现状得到了极大的改善,基础设施、产业园区、水电网络等民生工程得到了全面推进。完成了5.3公里道路硬化、10.2公里油返沙道路维修,解决了2个组产业发展便道,新修河堤800米,新建人饮工程5处、小水窖16个,新建三河村安置点1处,支持发展3个产业合作社。同时,区、镇、村三级扶贫干部结对帮扶三河村贫困户216户756人,倾注真情,扎实帮扶。至2018年底帮扶172户675人实现脱贫致富,今年继续帮扶14户43人脱贫越线,2019年底将实现脱贫摘帽。

小核桃种出大效益

通讯员 曹宜玖 刘长兵

走进宁陕县江口回族镇江河村产业大户余华家,庭院内的青核桃剥皮清洗机嗡嗡作响,经过剥皮、洗净后,黄色的核桃接二连三从出果口滚了出来,精选、晾晒、倒把、分装、发货……这就是余华和妻子最近要忙的大事。

“发展核桃产业品质是关键,在这拿货的多半是回头客,本地的顾客也有,也有兰州、青海的外地顾客。”正在分选核桃的余华说。余华是江口回族镇江河村产业发展大户,自家的平地 and 缓坡地一共20多亩,全部栽种了核桃树,2017年核桃收入突破了2.6万元,今年的干核桃产量预计在2000斤左右。

“有了这个今年省了不少力,一次就能剥青核桃皮50斤,一天能剥800斤,这样的工作量靠人工得10个人剥一天。”余华指着县林业局捐赠的青核桃剥皮清洗机说。

为了发展好林果产业,余华吃了很多苦,也赔了钱。2017年余华成立了大江河核桃板栗专业合作社,牵头对江河流域的800亩集中连片核桃园实施了修枝、扩盘、施肥、刷白、防虫等科学管理,期望迎来好收成。2018年清明前的一场倒春寒把核桃的花蕾冻坏了,虽说当年没了收入,但对农户管好园子带了头,15户贫困户在合作社务工增加了收入。

“2019年种植天麻2000窝、魔芋5亩、核桃20亩,经营着电子商务服务站,柜台上摆着邻居的快递和代销农产品,两个孩子一个上大学三年级,一个上初中。”交谈中余华的妻子盘点着一家的情况。

为了让余华的核桃卖个好价钱,进一步打造宁陕山珍系列产品,近日,宁陕县电商办工作人员免费为余华的核桃现场录视频进行网上销售,这让昔日山珍正儿八经变成了“网红”,看到现场下的10个订单,余华对自己核桃销售充满了信心。

江口回族镇是全省三个回族镇之一,也是安康市唯一的回族镇,以核桃种植时间早、独特的土壤和气候条件为优势,核桃产业一直是全镇回汉群众增收的主导产业。目前累计建成核桃园1.96万亩,形成了林下种植魔芋、药材,林下养殖,核桃与黄豆套种的立体产业发展模式,跻身全市核桃万亩基地镇,2019年全镇预计核桃产量300余吨,年产值360万元。

绿色“奇”谈



安康全域旅游主题:生态旅游

特约撰稿人 陈奇

生态旅游是由国际自然保护联盟1983年首次提出,1993年国际生态旅游协会将其定义为:具有保护自然环境和维护当地人民生活双重责任的旅游活动。十几年来生态旅游平均年增长率为20%,是旅游产品中增长最快的部分。

生态旅游是集多种产业于一体的综合性产业,密度高、链条长、拉动大,能拓展第一、二产业市场,同时为其他服务业带来机遇,促进地区产业结构的优化和升级,对加快地方经济发展有巨大的推动作用。据统计,旅游业每增加1元收入,可带动相关产业增加收入4.3元,每增加一个就业人员,能带动增加5个就业岗位。

秦岭、巴山、汉江为安康发展生态旅游提供了得天独厚的自然资源和人文历史优势。如果把安康全域旅游划为三片旅游目的地的话,秦岭片区的生态旅游要与大西安、大秦岭规划衔接起来作好顶层设计;汉江及沿岸生态旅游潜力很大,需高起点认真谋划、规划。这里我谈谈巴山片生态旅游。巴山生态游还未形成气候,2018年1-11月全市规模以上服务业营

业收入47.19亿元,紫阳、岚皋、平利、镇坪四个巴山县的规模以上服务业营业收入只有4.15亿元,仅占7.7%就说明了这一点。

狭义的大巴山是中国自然地理的腹心,其腹心的腹心就是“鸡心岭”。鸡心岭不是一个点,而是一个重要分水岭。大巴山隐藏着中华民族的文化密码,并将其文化基因深深植于我们的血脉。作为狭义大巴山起点的任何,以其“倒流入百里”击穿大巴山,奔流入汉江的自然奇观和波澜壮阔的商旅文化著称于世。

大巴山集中一大批国家级自然保护区、国家森林公园。仅安康就有:化龙山国家森林公园;千家坪国家森林公园;陕西省三道门省级森林公园。化龙山受冰川破坏较小,成为洪桐、水杉等“古老植物的避难所”。种子植物比神农架多12科,比大巴山多33科,重点保护植物33种。国家重点动物30种;镇巴、紫阳、城口交界地带国家级四川花萼山自然保护区;岚皋县南官山国家森林公园,以僧帽一犬师真身、古生代火山喷发遗迹、第四纪冰川遗迹和

原始次生森林而闻名。岚皋县与城口接壤的陕西河源省级森林公园;千层河国家湿地公园;陕西省女娲山省级森林公园等。

打造国内著名、国际知名巴山“全域旅游”,是建设生态文明示范区的重要组成部分。发展森林旅游,建设秦巴名贵植物博览园,打通巴山生态体验精品线路旅游通道,适当发展索道缆车、游乐设施和低空飞行旅游,搞好与川鄂渝旅游规划对接。发展现代农业和旅游产品加工业,开发公众休闲、旅游观光、生态康养服务产品。开展人文历史考察、研讨、交流,发掘、整理巴、庸、秦、楚、蜀文化,为研究大平天国后期、白莲教川陕鄂活动、民国川陕鄂军阀混战、解放军大巴山剿匪等提供基地。挖掘整理川陕鄂歌舞及民间工艺,开展培训、交流、会演活动,定期或不定期举办巴山摄影、书画展。

打通巴山旅游主干道是当务之急。建议建设连接石泉-汉阴-紫阳-岚皋-平利-镇坪高速公路,规划列入《“十四五”规划》,开通与南水北调沿线城市和重点客源地航线。

夏末秋初,骄阳似火,正是辣椒丰收的时节。走进汉阴县城关镇新屋村朝天椒产业园区,火红的辣椒挂满枝梢,在阳光的照射下显得分外耀眼,村民们正忙着采摘红色的“果实”。

“自从村里有了这个辣椒产业园,我就在这务工,每天能有上百元收入。今年的辣椒收成很好,一亩能增收1500多块钱。通过流转土地种辣椒,既能务工又能分红。”贫困户沈兰勤提着一篮子刚摘的辣椒,笑得合不拢嘴。

新屋村位置偏远,信息闭塞,2014年被纳入重点贫困村,建档立卡贫困户162户411人。近年来,镇党委政府和帮扶单位先后多次组织村两委班子成员外出观摩取经,组织贫困户开展农业种植、养殖技能培训,确定了产业富民为核心的发展思路,使贫困户依靠山林优势,因地制宜发展花椒、黄花特色种植和土鸡、生猪、山羊等畜牧养殖,群众的生活条件渐渐得到改善。

要彻底甩掉穷帽子让村民富起来,必须以可持续发展的脱贫产业做支撑。2018年10月,新屋村成立了新益绿色养殖种植农民专业合作社,以“支部+合作社+贫困户”的经营模式流转土地770亩,按照“主导产业引领、长短产业结合”的思路,建成主导产业花椒与短期产业黄花、辣椒套种相结合的产业园区,实现了土地流转和务工“双”收入,走出了一条绿色种植、科学管护的产业发展路子。

辣椒成熟周期短、见效快,群众很乐于发展。该村坚持把长效产业做实、短期产业做优,确保既有长效稳定产业,又有群众增收见效快的短期产业,300亩辣椒园种出了群众红红火火的好日子,也加速了贫困户脱贫摘帽的步伐。

「火红」产业换来「红火」生活

通讯员 张辉 敖利明

经济快讯

白河开展露天烧烤专项联合整治行动

本报讯(通讯员 张小菊 邱莉)为进一步强化城区露天烧烤治理工作,改善县城空气质量,近日,市生态环境局白河分局联合城管局、市场监管局对露天烧烤进行联合整治。

检查组一行对城区各烧烤店进行了现场检查,重点对烧烤店是否安装了油烟净化设施、烧烤工具是否使用清洁能源燃料等情况进行了检查。此次共检查烧烤店10家,除2家未开门营业外,其余8家烧烤店均存在露天烧烤未安装油烟净化设施、未使用清洁能源等环境污染问题。城管局已现场下达整改通知书8份,若逾期不整改,将按相关法律法规予以处罚。

高桥镇开展中药材种植培训

本报讯(通讯员 刘成军)近日,紫阳县继峰中药材种植专业合作社在高桥镇板厂村组织该镇药农召开长效产业提质增效技术培训会,并邀请县农业农村局技术专家进行现场培训指导。

县农技专家围绕中药材种植现状、中药材发展优势及中药材种植技术等内容,为各药农及中药材重点企业负责人进行了中药材种植产业培训。具体从施肥时间及数量、病虫害防治方法及注意事项等管护技术要点进行了详细讲解与操作示范,同时就参训人员提出的疑难问题现场进行解答。此次培训,旨在让广大学员获得新的药材种植、加工知识及销售管理观念,在开阔视野、增加收入的同时,进一步推动该镇中药材种植产业实现转型升级。通过长效产业发展的提质增效,促进该镇中药材产业不断发展壮大,使该产业真正成为群众脱贫致富的“钱袋子”。

双河镇连通幸福路加快致富速度

本报讯(通讯员 任益)近日,旬阳甘双路改建工程A3标段建成完工。该路段全程31.1公里,起点位于双河镇锅厂村,线路盘山而下,沿西岔河北岸向东布线,途经锅厂村、胡坪村、早阳村、卷棚村、马家村、谢家村,终点位于双河镇接蜀小路处。

今年以来,全镇新修通村水泥路62.818公里。这条蜿蜒在满山果林中的乡村公路完工后,将极大改善农村地区的交通条件,为村民增收致富和区域经济发展奠定坚实基础。锅厂村村支书伍贤明望着宽敞的柏油路笑着说:“村民们可以经营农家乐等小店,我们村还发展了60亩猕猴桃产业园基地,等到成熟时可以举办猕猴桃采摘文化旅游活动,推广特色农产品,促进村民增收。”

农行兴安东路支行送金融知识下乡

本报讯(通讯员 陈梦悦)近日,农行兴安东路支行联合民盟汉滨区委员会深入汉滨区坝河镇斑竹园社区,开展“百村十送助脱贫”活动。

该行成立金融知识志愿宣传小组,送金融知识和金融服务到百姓身边。工作人员采取“送文化、送健康、送服务”模式,将反假币、防诈骗、新版人民币的发行等百姓最关心的金融知识作为重点,详细分析了近几年发生的典型电信诈骗、非法集资案件,传授防范各类金融诈骗手段。针对市场上出现的鱼龙混杂的投资产品,提醒大家“天上不会掉馅饼”,抵制高利诱惑,并给出了合理的投资建议,提升百姓保护个人金融财产安全意识。同时,对2019年第五套人民币票面调整、防伪特征进行了生动讲解,让斑竹园社区的百姓对新版人民币有了初步认识,对新版人民币发行起到了良好的宣传作用。



近日,中省市专家深入岚皋县柏枝坪、南官山镇桂花村林下魔芋与大田套种魔芋做实地调研。经磋商,中省市专家打算在3到5年时间里帮助岚皋县攻克魔芋软腐病。图为专家为魔芋“把脉”。 廖霖 杨敏丽 摄